Fale dzwiekowe §8

1. Zrédta dzwieku, mechanizm styszenia
a) Zrédtem dzwieku jest ciato drgajace. Dzwiek w powietrzu jest falg podtuzna.
Predkos¢ dzwieku w powietrzu zalezy od temperatury.
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b) Fala dzwiekowa wymusza drgania btony bebenkowej ucha. Ucho ludzkie

rejestruje dzwieki:

* od pewnej najmniejszej wartosci natezenia dzwieku (prég styszalnosci),
a od pewnej wartosci natezenia odczuwa bdél.

« W zakresie czestotliwosci od ok. 20 Hz do ok. 20 000 Hz. Dzwieki
o czestotliwosci mniejszej od 20 Hz to infradzwieki, a o czestotliwosci
wiekszej od 20 000 Hz — ultradzwieki. Najwieksza czuto$¢ ludzkiego ucha
przypada na 3000 Hz.

2. Cechy dzwieku
a) Wysokos¢ dzwieku zalezy od jego czestotliwosci: im wieksza czestotliwosé, tym
wyzszy dzwiek.
b) Barwa dzwieku zalezy od zlozonosci drgan zrédta. Jezeli zrodto drga
harmonicznie, to dzwiek jest falg sinusoidalng — tonem.
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c) Gtosnos¢ dzwieku zalezy od amplitudy fali i jej czestotliwosci. Przy tej samej
amplitudzie dzwieki o roéznych czestotliwosciach nie sg tak samo gtosne
(Ryc. 8.2/60).
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d) Poziom natezenia dzwieku jest miarg mocy (energii w jednostce czasu)
przenoszonej przez fale dzwiekowg. Wyrazamy go w decybelach (dB). Poziom

0 dB odpowiada progowi styszalnosci dla dzwieku o czestotliwosci 1000 Hz.
(Tab. 1/61)
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